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Politikai helyzetünk.
(B.) Érdekes volna nyomról nyomra 

követni az Ausztriában fönnálló, eléggé 
veszedelmes válság keletkezését. Vizs­
gálni a — nincs más szó reá — bak­
lövések sorozatát, melyeket Bach kez­
dett, Schmerling folytatott, Hohenwart 
és társai nem gátoltak, Taaffe bonyolul­
tabbá tett és Baden! tetőfokra emelt. 
Summa summarum: ott most nincs te­
kintély és nincs egység, mely a monar­
chia javát viselné kizárólag szivén, ha 
csak a Magyarország elleni ellenszen­
vet nem tekintjük annak, mely a pár­
tok nagy részét egységesen vezette ed­
dig a gazdasági kiegyezés kérdésének 
megoldása alkalmából. A tanulmány, 
mit a szomszéd viszonyok felett foly­
tatni lehet, első sorban azonban nekünk 
szolgáljon tanúságul kormányzati politi­
kánkban, melyet nemzeti, szabadelvű 
szellemben, de minden lépést óvatosan 
megfontolva kell vezetni. Gondosan kell 
kerülnünk mindent, ami felekezeti, vagy 
nemzetiségi széthúzásra alkalmat ad­
hatna s a versengések előidézésével 
karunkra volna. Kiég gondot ad mind­
nyájunknak például a szocziaiizmus ter­
jedése, midőn annak hátrányait leküz­

deni nincs még elég anyagi erőnk sem 
a tökében, melyet első sorban támad, 
sem az iparban, mely erősen küzd az 
ausztriai és németországi versenynyel, 
sem a mezőgazdaságban, melyet Amerika, 
Oroszország, Itália, sót Románia is ha­
talmasan befolyásol kivált oly mostoha 
közgazdasági évben, minő a mostani.

Igazán szüksége volt lelkűnknek oly 
lélekemelő, szivet derítő mozzanatokra, 
minő Vilmos császár látogatása s aminő 
felséges Urunknak szeptember hó 25-én 
kelt nagyszerű leirata. Talán ezek nél­
kül sem logott volna el a csüggedés, 
mert hiszen a balsors tépdeléseihez 
eléggé hozzá szokott nemzetünk, de va­
lószínű, hogy a munkában, kitartásban 
bizonyos hm leadást nem kerülhettünk 
volna el. Így azonban nyugodtan ve­
szünk tudomást arról, hogy a brassói 
zöld szászoknak s a, német ultráknak 
nem tetszenek Vilmos «... ászár hatalmas 
szavai, és nem csodálkozunk azon, hogy 
Bukarest zöld politikusai lehurrogják 
a nemes uralkodó pár budapesti látoga­
tását, sőt oly vakmerő szavakkal ille­
tik, hogy ezen őrjöngés szabad folyása 
feletti csodálkozást Európának egyetlen 
rendezett államában sem fojthatják el,

ahol a monarchia tekintélyét, tiszteletét 
az ország köznyugalmának alapjául te­
kintik, különösen oly uralkodókra való 
figyelemmel, kik országuk javát, nem­
zetük fejlődését kézzel foghatókig igazán 
munkálják.

Mi bizonyára szerencséseknek érez­
zük magunkat a termeszei mostobasága 
közepette is, azon reményben, hogy jön 
még jó esztendő s megjön vele az 
anyagi megelégedettség, mert felséges 
uralkodónk szeretete, kormányunk óva­
tos előrelátása s az alkotmányhoz való 
szigorú ragaszkodás oly három tényező, 
mely bizonyára szerencsésen átsegít a 
politikai nehéz viszonyok szírijei között, 
ily helyzetben bátran tekinthetünk az 
Ausztriával való kiegyezési tárgyalások 
elé, melyet egy évi provizórium, azaz 
a mostani közgazdasági kiegyezésnek 
egy évre való változatlan fenntartása kell 
hogy megelőzzön, mivel Ausztria poli­
tikai pártjainak zűrzavara miatt a vég­
leges alkotmányos tárgyalást megkezdeni 
eddig nem lehetett az uj kiegyezésre 
nézve, (te az egy évi provizórium majd 
erre is alkalmat nyújthat. Sőt ha csa­
latkoznánk e feltevésben, Magyarország­
nak nemsok veszteni valója van az

Vadászoknak — vadászatról.
— A Közérdek eredeti tárczája. —

(.* #) Színesedik az erdő, zizegnek a fa­
levelek a komor őszi szélben; zizegnek és 
liullonganak. Ide s tova nem sok keresni 
való van kint a természetben, azonban a 
vadász embernek most jön tel a napja.

Most jön fel, mert október havával az 
erdei vadászatok tó szezonja következik be 
es foly le. Természetesen olt, hol a tővad 
állandó, e hó első felében minden más va­
dászat háttérbe szorul a cserkeszetek mel­
lett; ellenben ott, ahol csak mint váltóvad 
szerepel a nagyvad, az érdeklődés is cse­
kélyebb a bizonytalan kilátások miatt s a 
ügyeimet inkább a nemes liosszucsorü ven­
dég ébreszti maga. iránt, kivált oly helye­
ken, ahol a szalon ka-vizslászatra kedvező 
terepek állnak rendelkezésre.

Nálunk az őszi szalonka húzás csaknem 
ismeretlen, aminthogy vadászaink ők tud­
ják miért — jobban kedvelik a vizslánál a 
kopót, mely pedig évről-évre rémítő káló­
kat tesz. a vadállományban.

A mi szegényes vadállományunk sok, 
igen sok olyan vaddal nem rendelkezik, 
melyekre, különösen október havában, más 
— e tekintetben szerencsésebb — vidékek

nagy élvezettel vadásznak és azért nem lesz. 
talán érdektelen, ha az e hóban szokásos
_ ös megengedett — vadászatokról, most
az idény kezdeten általánosságban megem­
lékezünk.

A szarvasbőgés (rigyetés) e hóban elveszti 
kezdetleges jellegét meg az oly vidékeken is, 
amelyeken eddig (tán a kedvezőtlen időjá­
rási viszonyok miatt) vagy egyáltalában 
meg sem kezdődött még, vagy csak szór­
ványos jellegű s néha napokra terjedő pau­
zák által megszakított mozzanat karakteré­
vel birt csak az „orgonálás“: sőt az e te­
kintetben rendes fejlődési folyamat e hó­
ba,, — egyes abnormális esetektől elte­
kintve — vegleges befejezéséhez jut el. 
Mikor az erősebb agancsok kezdik odaha­
gy ogatni bögósi terepeiket, akkor mar ez 
elvonulásokat az általános szileutium elő­
jeleinek vehetjük, melyet nem sokára követ 
az üzekedes végbefejezese. Fejletlenebb gi- 
meknél azonban ez később történik, ameny- 
nviben ez erősebb, fejlettebb basák elvonu­
lása után nyílik csak alkalmuk, nemi éle­
tüknek szabadabb folyást engedni. Egyeli - 
iránt a szarvasok Uzkvdese e hónap máso­
dik felében általában eljut a végbefejezés 
határaihoz. Ami a késéi bőgéseket illeti, er­
ről a vadászuk azt tartják, hogy az mindig 
rövid szezonra enged következtetni es meg­

fordítva, vagyis, hogy a korai zene rendes, 
tartós lefolyást helyez kilátásba. A szezon 
tartósaid) avagy kevésbé tartós folyamata, 
valamint az első akkordok, úgy a kezdetle­
ges jelentkezések is: mindig meteorulogiai 
okokkal állanak összefüggésben. Vadászati 
törvényeink értelmében az „agancsárok" 
lelő vési tilalma már e hő 15-ikevel kezde­
tő t veszi s tart július hő 1-ig. Viszont e bő 
második felében (15-étől kezdve) felszaba­
dul a vadászat a szarvas-, dám- és őz-su­
tára és tart a feloldás deczember utolsó 
napjáig.

Ózdiakra folyton vadászhatni, valamint 
a zerge is még a vadászat tárgyát ké­
pezi. Az őz e hóban minden tekintetben 
szívesebben látott konyhai különlegességet 
képez, mint a korábbi leromlott gén nevek 
valamik.

A sertevad abajgatása (korrekt va­
dászat kezelési elvek mellett) szezonszel il­
leg e hóban veszi kezdetét. Ott, Imi a lo­
vad és őz hiányzik, avagy lelövésöket már 
beszüntették, a nyulvadászatok képezik az 
idény legfőbb mulatságát úgy a puskava­
dászatot, mint a kopászatot és agarászatot 
illetőleg is.

Általában október hava kiválóan a 
„vulaké es különösen a vizsla-vadászok­
nak nyújtják a legélvezetesebb sportot.
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eddigi helyzethez inerten, mórt ujab1» j 
és újabb luovizoriuaiuiiil csak a mostani 
(juota-avanyt tartaná fenn. de mástelól 
az alkotmányos rend fenntartásával, a 
helyes politikai összetartás erősítésé­
vel. a kulturális fejlődés elősegítésével 
a uionaieliia hatalmas őréül bizonyul­
ván. politikai befolyásának emelkedése 
mind hatalmasabb helyet fog biztosítani 
az európai államok konezerljében.

Közjogi ijedelem.
tllp. N.l A gyöngébb idegzetnek meg­

nyugtatásává sietünk kijelenteni, bogy a 
közjogi kiegyezésben toglalt alkot mait' jogi 
biztosítékok ellen senki sem akar. se nem 
akart merényletet elkövetni. A közvélemény 
tehát zavartalan derültséggel élvezheti azt 
a pazar domjuijotériat, amelynek komiku­
mával a függetlensegi eszmének egy e<blig 
nevs/erint meg nem nevezett, de kétségte­
lenül lmslelkU bajnoka deríti vidám hangu­
latra estiggedt lelkű párt feleit. A hős egy 
minapi-interview során kijelentette, hogy ezt 
a gyalázatos államcsínyt o és barátai nem­
csak agyukkal, de ha kell, testükkel is meg 
fogják akadályozni. Kinek ne jutna itt 
eszelte a halhatatlan Don (Juijotenak, a szo­
morú alak lovagjának, dicső oroszlán-ka­
ki útija, amelyben a rettegést nem ismerő 
dalia az oroszlánketrecz kinyitására kény­
szeríti a vadállat szállításával megbízott fu­
varost. s az isteni Dulcineanak kegyébe 
ajánlva magát, élet -lialál-liarczi a készen 
varja a sivatag királyának kirohanását V De 
ah, a Mancha dicső leventéjének kárba ve­
szett minden merészsége. Az oroszlán, ki­
kandikálva a ketrecz rácsozatán, nyugodal­
masan végignézett a szomorú alak lovag­
ján. hátat fordított neki s folytatta bóbisko- 
hisát. Ilyesféle a mi hősünk merészsége is, 
csakhogy még ennél is különb valamivel. 
Mert a mi hősünk tudta, hogy az oroszlán­
ketrecz — üres.

Ismételjük: a közjogi kiegyezésnek bár­
milyen irányú revíziójára nem gondol senki

Közérdek.

nem is gondolhatott, mert a világon semmi 
sem indikálta az ilyes gondolatokkal való 
foglalkozást. llugv az osztrák patlament 
meg fogja választani az. ez esztendei delegá­
ciót, az a priori kétségtelen volt. mivel a 
delegáczió választása az ottani házszabá­
lyuk keretében meg nem obstruálható. Mi- 
helvt pedig van delegáczió fa jelenlegi 
helyzetről szólva csupánl, semmi szükség 
sincsen az 18117 : Ml. töt vényezikk revízió­
jára. Mert ha van delegáczió, akkor meg­
van az alkotmányos fóruma a közös költ­
ségvetés megállapításának. Minden egyéb 
pedig eligazítható az I Sti7 : XII. törvény- 
czikk tökéletes épségben tartásával. Nem 
mondóik, hogy minden esetben könnyen 
igazítható el. de vegre is eligazítható. 11a 
létrejön Ausztriában alkotmányos utón a 
kvótára, vámszövetségre és bankügyre vo­
natkozó provizórium, akkor egyáltalában 
nincsen semmi baj, legalább a provizórium 
érvényessegének idejére. 11a pedig nem jön 
létre alkotmányos provizórium, akkui is el- 
eldóntbeti a kvótát a király szava, a töb­
bire nézve pedig visszaáll ugyan Magyar- 
országra a független és önálló elhatározás­
nak csupán a pragmatika szaukezió által 
korlátolt joga, de ebben az esetben sem gá­
tolja semmi Magyarországot abban, hogy 
felszabadult önjoga alapján ne csináljon 
olyan rövid lejáratú, ideiglenes rendezke- 
dést. amely lehetővé teszi a dualizmus meg­
erősítésére szolgáló szorosabb gazdasági 
kapcsolatok későbbi restaurálását. Ismétel­
jük, liogv ez a feladat nem lett volna köny- 
nyii, s hozzátehetjük, hogy Magyarország 
vezető államfértiaitól sok tudást, nagy kor­
mányzati rutint, erős tekintélyt és nagy 
népszerűséget igenyelt volna. De ma már 
ez az aggodalom sem aktuális, mert hisz 
Ausztriában legújabban olyan fordulat állott 
be, amely biztos kilátásba helyezi a provi­
zóriumnak kellő időben és alkotmányos 
utón való létrejöttét.

Ila mégis hozzászólunk a névtelen baj­
nok hősies elhatározásához, tesszük ezl 
azért, mert rá akarjuk terelni a közvéle­
mény figyelmét egy csodálatos jelenségre
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Arra, hogy a közjogi ellenzéknek egyik w- 
zérfórtía a közjogi kiegyez.es megváltozta­
tását gyalázatos államcsínynek bélyegzi, 
amely a forradalmi erőszakkal való ellent- 
állást hívja ki a nemzet részéről. Az ember, 
ezt olvasván, alig mer hinni a tulajdon sze­
meinek. Hogyan V Hát a tisztelt tüggetlen- 
segi vezéiférfiak legújabban a közjogi sta­
bilitás zászlaját lobogtatják V Ok. akik men 
nem regiben az 1SG7 : XII. törvény czikket 
mindenkor tetszés szerint módosíthatónak 
vagy pláne bármikor egyszerűen abrogállm- 
tonak is mondták s a kik a hazaárulás he­
lyeget sütötték a Iideg közjogi konzervati­
vizmusra. ezek az urak fenyegetőznek mos­
tan a forradalommal, a közjogi kiegyezés 
revíziója ellenében? No már itt valósággal 
megáll az embernek az esze. Mert olyat 
már láttunk, hogy valaki a haza ellen ellet - 
vetett legocsinányabb bűnnek mondta a köz­
jogi stabilitás elvetlek hirdetését. Háttuii! 
olyat is, hogy valaki testével akart ellene 
szegülni a rideg Közjogi konzervativizmus 
ellen vétők törekvésének. De hogy ez a 
két valaki egyazon személy legyen, olyat 
még nem láttunk idáig; ezt a ritka esetet 
csak most. adatott szemlélhetnünk.

Mióta kiderült, hogy Ausztriában egy esz­
tendeig meglesznek az 18(17 : XII. törvény czikk 
követelte alkotmányjogi feltelelek, a köz­
jogi kiegyezésről való elmélkedés legalább 
is nem aktuális dolog. Ma csak annyit lá­
tunk, hogy a mennyiben Ausztriában ez év 
során felbont la nék az államegység, vagy 
csődbe jutna az alkotmány, akkor igenis, de 
csakis akkor napirendre kerülne az a kér­
dés, vájjon hozzá alkalmazható-e s hozzá 
alkalmazandó-e a közjogi kiegyezés a mó­
dosult osztrák viszonyokhoz, avagy jobban 
teszi-e a magyar nemzet, ha teljes mérték­
ben él a szabad önrendelkezésnek e két 
eset mindegyikében reá visszaszálló jogá­
val. Addig is pedig ne fájjon a közjogi el­
lenzék feje azoknak a gondjától, akik ed­
dig megvédtek az 1867. XII. törvényczikke; 
ö ellene s akik, ha kell, meg tudják az * 
majd védeni Ausztria ellen is.

főleg a szabad mezőit és szőlőkben. Egyéb­
ként helyesebb vadász-elvből kifolyólag 
— részint a sport magasabb, okszerűbb 
kezelési nivója tekintetéből is — a korrekt 
vizsla-vadász (aki nem csak ölni s 
e g v r e pusztítani t a r t j a li ivat á- 
s a n a k 1) nyúlta csakis az október és no­
vember havát tekinti idény szerűnek. A ke­
resve (cserkelve, „pusirozva“) vadászoknak 
egvébként tökéletesen elég is az a két hó­
napra terjedő cserkélési idény, melyet az 
októberi és novemberi szép őszi napok 
nyújtanak. Később úgy se tart ki a nyúl, 
kivált sikolt s hajtők nélkül csakis gödrös, 
komokbuezkás helyeken lehet hideg ősz szel 
már lövésre kapni.

A fáczánok napi ól-napra fejlettebbek, 
erősebbek lesznek, általában pompás kon- 
diczióba kezdenek jönni; miért is inár itt- 
ott némi élvezettel vadászhatni rájok; a 
high-lif elvei szerint azonban novemberig 
sajnálni illik a fáczánt.

A foglyokra még javában foly a sport, 
noha e hóban (kivált a második felében) 
már kevésbhé jól tartanak ki a vizsla előtt 
s nagyon futnak, miért is a nagyúri foglyász- 
revirekben angol modorú hajtásokkal va­
dásznak rájok. A tökéletesen kifejlett s 
megerősödött, de részint meg is puskázott 
fogoly csapatok ugyanis messziről kelnek, ál­

talában némi elvadultságot tapasztalhatni 
náluk. De nagyon megnehezíti vadászatu­
kat még az. a körülmény is. hogy bizonyos 
kóborlás! szenvedély hatása alatt szokott 
tartózkodási helyükről mind gyakoribb s 
mind távolabbi kirándulásokat tesznek, szó­
val „soha sincsenek otthon“; ezért is min­
dig nehezebben kaphatók puska elé. A fog­
lyok szerfelett boszantó, ideges rebbené- 
kenysége leginkább az oly vadászterülete­
ken tapasztalható, melyeken a gazdasági nö­
vényzet letakarjtása s egyéb födöző helyek 
teljes hiányában meg vannak fosztva a ná­
luk úgyszólván létkérdést képező búvóhe­
lyektől.

Fürj még mindig akad gazos helyeken, 
füves barázdákban, sőt délibb vidékeken 
ritkaságképpen kései költésekből származó 
gyenge fészek-aljakkal is találkozhatni, me­
lyeket a vadász-közvélemény másodköltésből 
való vakarcsoknak tart. Amihez különben 
kétség alig is férhet, ha meggondoljuk, 
hogy már az igen korai fészekaljakból szár­
mazó idei fürjeknél is tapasztalhatni a 
nemi ösztönnek szinte hihetetlen mérvben 
való jelentkezését, sőt megesik, hogy szep­
tember végén vagy október első felében to­
jást szőrit ki egyik-másikból az apportírozó 
vizsla (Délvidéki megfigyelés).

Császármadárra októberben már ritkán tör­

ténik lövés, a cserkészetek, illetve szalonka- 
vizslászatok kötvén le inkább az érdeklődést.

Az erdei szalonka a szezon egyik leghe- 
csesebb vadja. Vonulása (húzása) e hóban 
kontinentális jelleget ölt s lassanként, az 
ország minden vidékére kiterjedő mozga­
lommá fejlődik.

A sárszalonka is folyton vonulásban s 
nedves idővel néhol a kulturföldeken is reb­
bent liető, nem ritkán csapatostól; de egye­
sével a víztől még igen távol eső helyekről 
(árokpartok, tarlók, szántások stb.) is kel 
esós időben.

A közönséges fajta, u. m. parasztsueffek, 
minők a székhátiak és fütyülő fajok, szép 
lanyha őszi időjárás mellett igen szépen 
húznak a reggeli és délutáni órákban s jól 
utánzóit csal fütty segélyével könnyen lö­
vésre kaphatók (persze jól fedő leshelyen).

A szélkiáltók nagy csapatokban jönnek s 
mennek, szépen fütt.yögetve a „p ó-l i“ nótá­
jukat. Nappalonta le-leszállnak a tarlókra, 
legelőkre tücsköt, békát vadászni, gilisztát 
kutatni; mely tevékenységük közben ügyes 
hajtással, sokszor jokerül puskalövésnyíre 
férkőzni ltozzájok.

Az u. n. gyepicsirkék (vagy galambsnef- 
fek) is kiszállnak a tarlókra, gyepesekre s 
mivel a kocsit rendesen igen bevárják, al­
kalomadtán köitnvü szerrel lehet belőlük
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JfeU* ’ . - X >



I

s/a in Közérdek. 3. oldal.

egy-egy dús uggatékra szeri tenni, ami — 
mellesleg mondva — nem megvetendő 
zsákmányt, képez, minthogy különben is 
pompás (a sárszalonkáénál jobb) husiik e 
hóban a legízletesebb pecsenyét szolgáltatja, 
mert augusztus havától kezdve legnagyobb 
reszt a tarlókon szedegetett búza szem ké­
pezvén táplálékukat, igen meghíznak s u. n. 
parázshusuk lesz.

E hó elejével, ha szép meleg idők járnak, 
— lőhetni még a tarlókon és legelőkön 
(nagy mocsárok és széktavak környékén) 
ipró paprika- és szőke sneffeket is.

A vadlud jön és megy. A nagy szürke 
hidak azonban e hó elejével már fogytán; 
inkább az. északi lúd fajok jelentgetik ma­
gukat s jó leshelyrol eredményes puffogatfi­
sokat lehet rajok cselekedni.

A szőrmés ragadozókat illetőleg a róka, 
farkas, hiuz és nyestek szőre erősödik, szó­
val téli bundát kezdenek magukra ölteni; 
miért is lelövésük nem csak védelmi, de a 
zsebkérdés szempontjából is haszonhajtó fog­
lalkozás a vadászra nézve.

A fentiekben soroltuk fel főbb vonalak­
ban azon vadakat, melyek hivatva vannak 
október havában terítékre kerülni és a me­
lyekben nekünk ugyan kevés részünk van, 
de jól esik tudnunk legalább azt, hogy . . . 
mások mikor élvezhetik azokat!

Tiltakozó népgyülések Romá­
niában.

A román irredenta meg mindig nem tudja j 
i ifel nini azt, hogy a román királyi pár ha- i 
/aiu.aztában két napig Budapesten volt s 
most tiltakozó gyűléseket tartanak Romá­
niában. Hogy mi volt ezeknek a gyűlések­
nek tárgya, az kitűnik abból a kei felhívásból, 
méh Bukarest utc/.aiu a falakra ki vau 
I agasztva.

Vz első felhívás követ kezűleg hangzik:
Polgártársak !

A magyar hiúság es sovinizmus újból 
szárnyra kelt. Az a törekvés, hogy min­
den román eletet, mely túl a Kárpátokon 
létezik, kioltanak, újból kifejezést nyer saj­
tójukban vak es törhet len buzgósággal. 
Soha egy népnek agresszív indulatai nem 
manifesztálódtak oly nagy erővel, mint 
most. Egy szánalmas összetartással vélik 
ellenségeink elérkezettnek az időt kinyi- 
atkoztatni, hogy a románság megtörve 
es a földhöz sújtva vonaglik Árpád fiai­
nak lábai előtt.
V második felhívás még czifrább s fene­

ketlen gyűlölettel van telve.
Románok I

Eltűrjük ezen reánk nézve megalázó 
insinuacziót ? Elviseljük-e a brutális és 
alávaló hazugság ezen diadalát? Nézni 
lógjuk mi összetett, kezekkel akkor, mi­
kor a magyarok azzal dicsekednek, hogy 
a román nemzeti mozgalmat elnémították ; 
mikor azt állítják, hogy a szabad Roma­
nia hozzájárul nemzetünk szétbontásához ? 
Ez lehetetleiisvg I Minden román felhábo­
rodik ezen ni merényleten ! Mindnyájan 
érezzük, hogy hallgatásunk felbátorítaná 
a magyarokat s meggyengítené szeretett 
testvéreink jogos küzdelmét! Azt hisszük, 
hogy véleményeteknek akkor teszünk ele­
get, ha meghívunk benneteket a f. évi 
szeptember '11 -én (ukt. 3-án) a Hugo-íéle 
nagyteremben megtartandó nagy nemzeti 
gyűlésre. Románok! jöjjetek, mert a mél­
tányosság, az igazság s mindnyájunk be­
csülete megkívánja, hogy ünnepélyesen

protestáljunk. Jöjjetek, mert testvéreink, 
kik rabigalian görnyednek, hallani akar­
jak szavatokat; várják vigaszfalast okát <•» 
reális segítségeteket.

Jöjjetek el mindnyájan, mert nemzetünk 
becsületéről van szó.

A liga s a tanuló végrehajtó központi 
ifjúság bizottsága.

Miután ezek a példátlan mozgalmak min­
ket i> érdekelnek, nem tartjuk felesleges­
nek közölni azon jó forrásból eredő értesü­
léseinket, melyek ezen tüntetések kulissza­
titkára világot vetnek.

Már mintegy két hónappal ezelőtt Ureehia 
attól értesítette a tanulók nemzeti szövet­
ségét és a liga választmányát, hogy a né­
met császár és Károly király budapesti lá­
togatása elhatározott dolog. Rögtön fel is 
vetődött a jelzett körökben, hogy e látoga­
tásokkal, nevezetesen pedig a Károly kirá­
lyéval szemben a „nemzeti kérdés“ iránt 
érdeklődő romániai társadalom minő állást 
foglaljon el? Sturza neszét vevén ennek, 
lapjaiban félhivatalosan azonnal dementál- 
latla Károly király budapesti látogatásának 
felmerült hitét.

E félhivatalos (lementik azonban nem 
akadályozhatták meg, hogy a budapesti lá­
togatás esetére és idejére meg ne tegyék a 
tüntetésekre és tiltakozásokra vonatkozó 
előkészületeket. Ezt a konzervatív párt is 
szívesen fogadta, mert meg volt győződve, 
hogy Sturza és a liberális párt ellen fegy­
vert lehet belőle kovácsolni. A liga es a 
tanulók nemzetközi szövetsége egymagában 
képtelen volt bármifele komolyabb vagy 
impouálóbb tüntetés és izgatottság előidé­
zésért1 is. Szövetségesek után néztek es ezt 
találtak is egyrészt az Adeverul körül cso­
portosuló aiitidiuasztikusokbaii, másrészt pe­
dig azokban az orosz érzelmű konzervatív 
politikusokban, kik Catargiu Sándort isme­
rik el fejüknek. Ez a Catargiu Sándor Mi­
lan királynak anyai nagybátyja es a kon­
zervatív kormány alatt Románia szentpéter­
vári követe volt mindaddig, mig SiHajában 
kártyázás közben Lalmváry Jakab volt had­
ügyminiszterrel össze nem pofozkodott.

Ezek a különféle politikai árnyalatok az­
tán egy végrehajtó bizottságot szerveztek, 
melynek ülése Yladescu, Tocilesen és Has- 
Heti egyetemi tanárok állottak. Mikor Ká­
roly király budapesti látogatása pozitív bi­
zonysága lett, Rác/.ék azonnal bizalmas 
egyént menesztettek Bukarestbe, hogy ott 
tájékozást szerezzenek ártól, hogy a TriInnia 
körül csoportosuló román politikusok mi­
csoda álláspontot foglaljanak el e látogatás­
sal szemben. A sz.ebeiiiek küldötte tanács­
kozott Popov les Auréllal, Filipeseuval, Gra- 
disteanuval és Taelie Joiieseuval is. Azt a 
tanácsot kapta, hogy a nagyszebeniek a lá­
togatással szemben a legpasszivabb maga­
tartást tanúsítsák, és különösen óvakodja­
nak minden oly tettől, amely büntető eljá­
rást provokálna. A teendőket hízzák egészen 
a bukarestiekre.

Bukarestben aztán Taclie Jonescu Eili­
pcseit közvetítésével érintkezésbe lépett Ele- 
va-val, Panuval és az Adeverul és a Drep- 
tatea két főemberével, a Bacallmsa testvé­
rekkel.

Ezek aztán elkezdtek szenvedélyesen iz­
gatni, inig a Timpul, a konzervatívok fél- 
hivatalosa, a legmélyebben hallgatott, nehogy 
a figyelmet a konzervatív párt kulissza mö­
götti működésére vonja. Sturza azonban na­
gyon szemes ember s azonnal észrevette,

hogy kik mozgatják az ege.'/, gépezetét Fel­
használva azt a momentan közeledést, me­
llet az aurelianistak taktikai okból tanúsí­
tottak itaiiyai'.iu lapjakban, a l)iapelui-haii 
meginnia, bogi az égé'/ mozgalmat a kon­
zervatívok klubja organizálja, innen osztják 
ki az ismert hivatásos izgatok között a sze­
repeket, innen adj.iK meg a kellő tájékoz­
tatást a tiltakozások és emlékiratok fa [in­
káiéinak.

Lascai Catargiut, a konzervatív part ve­
zérét, ez az egész dolog nagyon kellemetle­
nül érintette, mert tudta, hogy a budapesti 
látogatás Károly király legsajátaldi el halá­
lozásának eredőiéin e s hogy a konzervatív 
pártot, ha a király e tényé elleti zajos tün­
tetéseket provokál, ez eljárása csak meg 
távolabb fogja vinni a hatalomtól s igy in­
direkte a vizet Sturza es a liberális part 
malmára fogja hajtani.

Ez okból a konzerváliv-klub tanácskozá­
sán ellene nyilatkozott annak, hogy a párt 
ez alkalomból népgyüléseket es demons!ra- 
c/iókat rendezzen. Kijelentette továbbá, liugv 
az Epoca által megindított hírlapi kampányt 
a konzervatív párt nem tekintheti inasnak, 
mint olyannak, melyet Eilipescu a párt meg­
hatalmazása nélkül a sajat szakállára indí­
tott meg s végül Taclie Jouescunak hatá­
rozottá n kijelentette, hogy ha a part bele­
megy a Karoly király ellen tervezett de- 
monstrácziókba, o vissza fog lépni es pedig 
véglegesen a politikától. Az öreg Mauu tá­
bornok is úgy nyilatkozott, hogy amit Ka­
roly király tett, az egyenes követelménye 
Romania életérdekeinek. Legfulebb is csak 
azt lehet sajnálni, hogy o felsege, aki tudta, 
hogy a konzervatívok mennyire hívei az o 
külpolitikájának, ezt a korszakalkotó lépé­
seket nem az o, liánéin a megbízhatatlan 
Sturza es a liberálisok kormányzata idejen 
tette meg. Carp Peter pedig nyíltan meg­
mondotta, hogy a király külpolitikája egye­
nesen kedvező Romániára s az ellen nem 
kell semmit sem tenni, legfelebb párttakti- 
kai szempontból passzíve viselkedni.

Sturza azonban attól fel. hogy a mozga­
lom mégis a nyakára no, s azért, hogy az 
izgatottság teljesen ellene ne forduljon s 
hogy az áramlatot némileg irányíthassa, rög­
tön utasította Delavranceat, Bursaut, Peri- 
tzeaiiu Buzent, hogy támogassák a ligát a 
tüntetés előkészítésében. A liberálisok egy­
általán jó fogásnak hiszik, ha ily módon a 
mozgalom vezetését kezűkbe veve, a habozó 
konzervatívok kárára a nemzetiségi kérdést 
újra kizsákmányolhatják nagyon megcsap­
pant népszerűségük megfoltozasara.

A román liga tiltakozó gyűlése azóta le­
folyt Bukarestben, azonban sokkal csönde­
sebben, semmint a bukaresti sajtó kifulla­
dásai után hinni lehetett.

Az ülést a liga végrehajtó bizottságának 
elnöke, Yladescu nyitotta meg es beszédé­
ben kifejtette, hogy gyűlésüknek egyetlen 

I czélja: tiltakozás a magyar sovinizmus el­
len. Magyarország hűiden közvéleményének 
meg kell érteni, hogy a szabad román nem­
zet mindenkor kész e sovinizmus ellen 
harczni kelni. A románok is üdvözölték Fe­
renc/. József osztrák császárt es magyar ki­
rályt itteni látogatása alkalmával, ez azon­
ban nem jogosítja fel a barbár magyarokat 
arra, hogy a románok becsületében gázol­
janak. A bes/.étl után felolvasták az üdvözlő 
táviratokat, amelyek állítólag Teines- és 
Toront Mmegyéból meg Erdélyből érkéz
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teli. A/.után egyhangúlag elfogadták a kö­
vetkező határozati javaslatot:

„Tekintettel a magyar sajtó ama gyanú­
sítása ra, hogy a román király budapesti lá­
togatásának az a jelentősege, mintha Uo- 
mania polgárai a hegyeken túl lakó testve­
rek ügyet feladták volna, mi, a főváros pol­
gárai, tiltakozunk e gyanúsítás ellen es ki­
jelentjük. hogy mi egy perezre sem tagjuk 
oltani testvéreink ügyet feladni, mig csak 
azok nemzetiségükben fenyegetve lesznek. 
Ama tántoríthatatlan meggyőződésünkben, 
hog\ nemzeti eleire való joguk töl vény es, 
küldjük nekik testven üdvözletünket és 
biztositjuk valtozhalatlan szolidaritásunkról; 
a miért is az egesz világ elolt kijelentjük, 
hogy nagv es igazságos harezunkbau most 
meg inkább, mint valaha támogatjuk okét. 
Minthogy etikai egyéniségünk állandó érde­
kei es nemzeti méltóságunk szent köteles­
ségünkké teszik, hogy a liga sorait valameny- 
nvi román kulturális egységere való tekin­
tetből minél szorosabbra tüzzük es mivel 
melyen at vagyunk hatva ennek magas hi­
vatásaiul. kijelentjük es kötelezzük magun­
kat, hogy szívvel es tettel nemzetiségünk 
bevehetetlen várának magaslatára fogjuk 
emelni. Biztosak vagyunk benne, hogy min­
den józan elme, minden román szív ez or- 
sz.a"bau meg log érteni és követni minket.

A határozati javaslat elfogadása után a 
tömeg eloszlott.

t; tiltakozásból nyilvánvalóin kitetszik, 
hogy a bukaresti tüntetéseknek nincs semmi 
más czeljuk, mint értésére adui a mi ró­
ni a 11 túlzói 11 k n a k, hogy a liga ezentúl 
is gondjukat viseli, ha Románia hivatalos 
politikája es királya meg is tagad velők 
minden közösséget Bizony sovány vigaszta­
lás, mikor maga a liga is végelgyengülés­
ben szenved.

Palatínus Jóska iskolatársai.
A tatai gyakorlatok idején történt, hogy a 

piarista-társhazba szállásolt József kir. her­
ezeg megindultál) emlegette a remlfö előtt, 
hogy o ötven esztendővel ezelőtt szintén a 
piaristák növendéke volt, Az emlékezéstől 
meghatva mar akkor elhatározta, hogy is­
kolatársait, akikkel 1847-ben együtt végezte 
a pesti piaristáknál a hatodik gimnáziumot és 
akik utoljává 1887-ben gyűltek össze találko­
zóra, meghívja egy szer magához. A minap szét 
is mentek a meghívok a régi diákpajt ásókhoz, 
akiket kedden, déli fél egy órára hivott 
meg ebédre a kir. herczeg. Az ebéd eredetileg 
a margit-szigeti also vendéglőben volt ter­
vezve, mert az egykor fürge tanulótársak 
most már lisztes korit öreg urak, akiknek 
nehéz följárni a várba. Azonban a folyton 
tartó esős idő miatt a föherczeg úgy intéz­
kedett, hogy az ebedet fent a várban, az ó 

szolgálják fel és Így a lakoma 
oll folyt le. A kir. herczeg magyar étel­
sort állított össze, Ízletesei, de egyszerűt, 
anielvet fiatalos jókedvben költöttek el Pa­
latínus Jóska egykori pajtásai.

A találkozón a régi iskola társak közül a 
következők jelentek meg: Piri ne/. László 
közigazgatasi hi ni, Havassy Ignác/, biztosító 
intézeti osztályfőnök, Nagy János ügyvéd, 
Stróbl Lipót háztulajdonos, Sturm István 
földbirtokos, Csáki Géza nyugalmazott pos­
tafőnök, Kleberg Vilmos nyug. pénzügyi 
számtanácsos, Szabó Imre földbirtokos és 
Olasz József kereskedő. Az. iskolatársak 
egyike, Erimits, táviratban mentette ki el­
maradását. Az ebéd folyamán József főher- 
c/.eg a következő áldomást mondta:

„Kedves ifjúkori barátaim! Ismét együtt 
vagyunk most, a boldog ifjúkor elmúltá­
val. Kedves hazánk egén ötven év óta 
sötét felhők tornyosultak, de hála a gond­
viselésnek, a felhők elvonultak, előtört a 
nap, derül árasztva szeretett hazánkra. 
R -mtkivUl örülök, hogy ismét összetalál­
koztunk, együtt voltunk es az ürömiül 
eltelve kérem a Mindenhatót, hogy az 
emberi élet legvégső és boldog határúig 
éltessen bennünket!“

Az öreg iskolatársak nevében Nagy János 
verebei y i fiskális válaszolt, lelkesen és szeret ét­
iéi köszönve meg a kir. herczeg leereszkedő 
vendéglátását. Ke tied fel órakor vege volt a 
az ebédnek; a kir. herczeg, aki az étkezés 
alatt rendkívül szeretetiemelte volt, most a 
második emeleti ebédlőből az. elsöemeleti pi­
pázóba vezette vendégeit es ott szolgáltatta 
föl nekik a fekete kávét, amelyhez ő maga 
hordozta körül a szív áros skatulyát. Hálom 
órakor búcsúzni kezdtek a vendégek és 
mindenki kiilön-külön megköszönte a her­
ezegi iskolatárs páratlan nyájasságát.

81. szám.

ges szereplői lőszere a „Tigris“ vendéglő­
ben e hó 8-áu estve köz vacsorát remi Azét t, 
melyen a városi tanács tagjain kívül az 
egyházak lelkészei, több városi képviselő, 
az önkéntes tűzoltó-egylet parancsnoksága

zenekara volt jeli n. A nagyon Ízletes

Vegyes hirek.
— Uj magyar nemes. Király U Fel­

ségé Jónás Adolf he ivei nagybirtokost 
és törvényes utódait, — mint a királyi le­
irat mondja, a közügy terén szerzett érde­
meinek elismeréséül — a magyar nemesség 
és a „b e r v e i“ előnév adomány ozásával tün­
tette ki. Gratulálunk!

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Ujhaxine Heiszer Kamilla 
zalathuai és Makai Cornelia magyarigeni 
állatni tanítónőket kölcsönösen áthelyezte.

— Egy név a múltból. A napokban 
a fővárosi sajtó napilapjainak gyász róva tá­
lján egv olvan névvel találkoztunk, mely 
minket iiagyeuyedieket közelről érdekel. 
Mihályi Sárd i Károly halálát jelen­
tették egy pár szóban. A nagy közönség 
előtt ő csak egy egyszerű színész volt, ki 
élt, küzdött, szenvedett és meghalt De előt­
tünk több volt. Városunk szülötte, a nagy 
professor, Mihályi Károly fia. Sokan emlé­
kezhetnek még az eszes, szép és eleven ke­
délyű fiatal emberre, kit nyughatatlan szel­
leme a biztos révből kihajtott az élet ten­
gerére és a ki most Pét érdi Sándor szín­
társulatánál, Verseczen befejezte zaklatott 
életet. Pihenjen csendesen, megérdemli a 
sok hányattatás után !

— Őszi eső. Pár nap óta esős idő mu­
togatja magát itt is, ott is. Az egyik helyen 
villámlás es mennydörgés is járta, a másik 
helyen pedig jégeső vetett véget, a nyárias 
melegnek. Ez az esős idő nálunk is otthont 
talált. A verőfényes napok ezzel, legalább 
egy időre, véget értek, ami egyébként ter­
mészetes is, mert a szüretelés imitt, amott 
megkezdődött. Szüret idején a lassú őszi 
eső rendszerint előkerül, talán azért, — ami 
egyébként teljesen fölösleges dolog — hogy 
némi útmutatással szolgáljon a must szapo­
rítása tekintetében, amire különben nálunk 
fájdalom kevés alkalma lesz. A levegő ter­
mészetesen egeszen lehűlt, azt a fájdalmas 
hitet keltve, hogy a derült, verőfényes és 
langyos napok immár csakugyan véget ér­
tek, ami nem egészen bizonyos, mert még 
mindig számíthatunk szép verőfényes őszi 
napokra, ... ha szüret nélkül is.

— Közvacsorfc. Nugy-Enyed város ta­
nácsa azon alkalomból, hogy U Felsége a ki­
rály iievenapját városi közönségünk oly im­
pozánsan ünnepelte meg, az ünnep tényle-

mindenekben szépen sikerült vacsorán leg- 
elsönek Szilagyi Farkas ev. ref. lelkész ál­
lott fel és tós/.tjáhaii a vacsora házigazdá­
ját, Kovács Gyula polgármestert köszöntötte 
fel ékes szavakban, majd ezután a polgár­
mester éltette az ünnepély tényleges szerep­
lőit. Jaucso Sándor Lázár István tűzoltó­
parancsnokra és a tűzoltó testületre emelte 
poharát, Lázár István pedig a városunkban 
létező egyetértés boldog fentartásat fen kői ’ 
szellemű beszédben méltatta. Jancsii Sámlin 
második beszédében városunk polgáisága, 
éltette. Ezeken kívül még nagyon sok és 
szép löszt hangzott el és az illusztris tát - 
saság jo czigáiivzeiie mellett vidám hangú 
latban a késő éjjeli órákig maradott együtt 

_ A felsőbb leányok figyelmébe. 
a szép cseh kisasszony kákát nagy szomorú- 
ság érte: a lelketlen prágai tanács elren­
delte, hogy jövőre nem szabad puczczos ru­
hában járni a városi felsőbb leányiskolába, 
hanem mindenki köteles kötényt venni ma­
gára. A drákói rendeletnek az az oka. bogi 
a süldöleánvok egymást akarlak tulliczitálni 
a divat dolgában. A szegényebb bakfisek 
sírva nézték társnőjük pompás toalettjét > 
a gazdagok folyton vetélkedtek a drágább 
ruhákkal. A tanács véget vetett egy csapás­
sal a leánvok koiikiirrencziájáiink, csúf kék 
kötőt kény szerit vén rájuk, amely egészen 
elfödi karcsú termetüket, sőt még a karju­
kat is átfogja, mert ujja is van. Nálunk sem
áltatta!

_Rendőrségi tennivalók a tél kü­
szöbén. A Magvar-ulcza déli sorát szegé­
lyező gesztenve-sor alól a nagy mennyiség­
ben meggviliéin let t szaraz levél elhordandó .. 
mar t. i. ha nincsen trágyának szánva, mert 
ez esetben olt, ahol van, átmehet az erre 
szükéges 'procedúrán. Maga idejében száraz 
porond szerzendo be és tartandó készletben, 
bogi egv gyors fagy esetén a síkossá vá­
landó járdák, melyek közül a homok mái 
kikopott, felhiiithetők legyenek. A lcultui - 
mérnökség részére befejezett épület elől a 
föld-halom elhordatandó, hogy az emberiség 
azon része is szabadon közlekedhessék, a 
in el v i lí azon a vidékén lakik s mely a gya­
logjárót hónapok óta nélkülözi. A rom. katli. 
templom előtt megbontott járda helyreállí­
tandó, a- állványok czölöpjei részére szük­
ségelt gödrök betömeudők. (Folytatjuk.)

— Kenyér-mizériák. Szomorú köztu­
dat, hogy a búzaárak nagyon magasak, a 
liszt pedig már épen méregdrága, a kenyér 
napról napra kisebb, ellenben ára megtol- 
ditott arányban növekedik. Persze, mert a 
pékeknek, liszt-kereskedőknek — ezeknek 
a kiváltságos lényeknek — mindig meg kell 
legyen magas hasznuk,- ők nem szenvedhet­
nek, mint más jámbor halandó, az időjárás 
mostohasága, a termés silánysága miatt. 
Ezen mi nem változtathatunk, lilában sopán­
kodunk, de az már mégis sok, hogy némely 
üzletből olyan liszt kerüljön ki, hogy az 
kenyérré sütve élvezhetetlen, úgy, hogy a 
drága kenyeret sertésekkel, kutyákkal kell 
felétetni. Ez pedig megtörtént nem egy he­
lyen, azért jó lesz a liszt-kereskedő urak 
készleteit kissé figyelemmel kísérni az ille­
tékes hatóságnak.

— Megtalálták Martinovics és tár­
sai sírját. A Pol. Ért. jelenti: Két éve
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mult aimak, hogy a magyar jakobinusok 
joo-ik évfordulóját inog akarták ünnepelni 
amit akkor a budapesti rendőrség nem en­
gedett meg. A kiküldött bizottság, mely hi­
vatva volt a vértanuk sírját fölkutatni, nem 
nvugodott ezután sem os hosszas fáradozás 
után végre nyomra akadt: megtalálta Mar­
tinovics és társai sírhelyét. A bizottság moz­
galmat fog indítani, hogy a vértanuk tisz­
tességes temetésben részesüljenek.

— Havazások. Mig nálunk ez idő sze­
rint még csak a hideg őszi eső járja, addig 
a monarchia egyes részein mar havazások­
ról is kapunk híreket. így az lg ló körüli 
hegyeket, a Magas-Tat rá t hó borítja. 
Lemberg már egészen fehérben pompázik, 
a Mécshez közel fekvő S e tn m e r i n g e u, 
nemkülönben Podol iában az előző éje­
ken pár czenti méter hó esett. Amilyen, nem 
is hűvös, hanem hideg az időjárás nálunk 
is. nincsen kizárva a lehetősége, hogy egy 
szép reggelen az öreg Pilis is hókoronával 
fejen tekint le reánk.

— Bakáéknál. A közvélemény egyálta­
lán nem tartja kellemes állapotnak a kato­
náskodást és a kik henne leledzenek, legko- 
vesbbé kellemesnek tartják az ujoncz-okta- 
tást időszakot, melynél nagy mértékben sú­
lyosbító körülménynek tekintetik az ilyen 
hideg, esős időjárás, milyenben most részünk 
van. Ámde eső, hideg, nézet, közvélemény 
mind nem változtat a dolgon, az ujonezok 
nálunk is bevonultak, az oktatás kezdetét 
vette és a legnagyobb buzgalommal fok.

— Uj anyakönyvvezetők. A belügy­
miniszter Alsófehér varmegyében az ispán­
laki anyakönyvi kerületbe anyakőnyvvezetővé 
Ábraháni Gábor körjegyzőt, anya könyvvezető 
helyettesekké pedig az alább fölsorolt ke­
rületekbe a következő egyéneket nevezte ki. 
úgymint: a kútfalviba Velczán Gyula kút­
falvi lakost, a brassóiba Nisztor Sebestyén 
jegyzői gyakornokot, a hozóiba Haló Kálmán 
jegyzői írnokot, a szókás-preszákaiba Lasz­
ti arát hy István jegyzői Írnokot, az alamoriba 
Neámcz János községi adószedőt, a vingar- 
diba liozdog György jegyzői Írnokot, a pú­
ka falvi l)a Szombatin Lajos pók a falvi lakost

végül a Humoraiba Benedek Aladár jegy
MII gyakornokot.

— Vállalkozóink figyelmébe. A m.
kir. kolozsvári VI. honvéd-kerületi parancs­
nokság f. e. 6548 szám alatt kibocsátott 
„Hirdetménye“ szerint a nagyenyedi állo­
máson elhelyezett honvéd csapatok kenyér- 
szükségletének az 1898 évre leendő biztosí­
tása f. bő 26-án Kolozsváron a \ 1. honvéd- 
kerületi parancsnokság hadbiztossági osztá­
lyában four megtartatni. Az ez iránt kibocsá­
tott hirdetmény a szállítás iránt, érdeklődök 
által bármikor megtekinthető a honvéd-lak­
tanyában, ahol a szállítás iránti teltételek 
füzete is megszerezhető, nemkülönben a 
benyújtandó ajánlat mintájára és szerkesz­
tésére vonatkozólag bővebb felvilágosítás is 
nyerhető.

— Esszenczia dohányból. A régi 
jó világban csak a lugesszencziát ismerték 
a háziasszonyok. Ezt az esszeueziát gyors 
egymásutánban követte a többi : ma már 
van puncs-, rum-, bor-, eczet- stb. esszen­
czia. De most egy német kémikus fölta­
lálta, hogy lehet a dohányból is kitűnő esz- 
szencziát. csinálni. Ez a tudós a szivarhoz 
hasonló kis rudacskákat készít, hogy milyen 
keverékből, az az ő titka. A rudacskát bele 
kell áztuni a dohány-esszeueziába, s elég 
egy pár perézig benne maradnia s kész a 
szivar. Az esszenczia fölszivódik bele s ha 
a rudacska megszáradt: a szivar sokkal jobb, 
aromatikusabh, mint a dohánygyárak közön­
séges terméke.

— „The Oresham“ életblstositó tár* 
Londonban. E társulat 48. év'

jelentése, mely az 1696. évi deezember 31-én 
befejezett Uzletévrol szól es a részvényesek 
1897. évi április 27-én tartott rendes köz­
gyűlésé ele terjesztetett, rendelkezésünkre 
állván, következő főpontjait közöljük. Az 
1896. évben 6654 kötvény 80,577.950 ko­
rona tőkeösszegről lett kiállítva. A díjbevé­
telek, levonva a visszbiztositásert fizetett 
összeget, korona 22,823.521.56 fillérre ing­
tak, mely összegben a korona 3.444.222.19 
fillért tevő első évi dijak hennfoglaltatnak.
A kamatszámla mérlege a lefolyt üzleti öv­
ben korona 4,560.665.21 fillért tett ki és a 
társaság jövedelmét a díjbevételekkel együtt 
korona 27,384.186.77 fillére emelte. A tár­
saság az elmúlt évben korona 10,164.913.02 
fillért utalványozott oly követelések alapján, 
melyek életbiztosítási kötvényekből eredtek. 
Lejárt, kibazasitasi es vegyes liirt ősit ásókra 
korona 2,522.808.96 fillért, vissza vásárin sokra 
1,349.912.19 fillért fizetett ki a társaság az 
elmúlt évben. A biztosítási és járadékalapok 
a lefolyt üzleti évben korona 10.249.031.56 
fillérrel gyarapodtak. Az aktívák főösszege 
1696. deezember 31-én korona Vfi7.so5.340.21 
fillére rúgtak. Tőkebefektetések: korona 
490,778.86 fillér angol és írországi állami 
papírokban, korona 389.524.90 fillér indiai 
és gyarmati kormányok értékeiben, korona 
29,169.911.15 fillér idegen államok érték­
papírjaiban, korona 7,810.090,21 fillér vasúti 
részvények, elsőbbségek es garantáltak, ko­
rona 60,417.658.13 fillér vasúti és egyéb 
kölcsönköt,vényekben, korona 17.411,131,36 
fillér a társaság ingatlanaiban (ezek között 
vannak a társaság budapesti és bécsi hazai), 
korona 8,378.138.12 filler jelzálogokban és 
korona 33,738.107.48 fillér különböző érté­
kekben. A társaság újabban a jelzálogköl­
csön-biztosítást is felvette működése körébe.

— „Magyar Kritika.“ E czim alatt 
havonként kétszer megjelenő kritikai folyó­
irat indult meg Benedek Elek szerkeszté­
sében. O, és mellette egy szerkesztő bizott­
ság adja ki a folyóiratot, mely a tudomány 
es irodalom minden ágát felölelő kritikai 
közleményeket tartalmaz. Manapság, midőn 
a könyvek úgyszólván minden kritikai el­
lenőrzés nélkül jelennek meg, nagy szükség 
van egy komoly kritikai újságra, s a Ma­
gyar Kritika, eLő számából Ítélve, amink az 
újságnak látszik, melyre régóta vár ivó és 
közönség. A szerkesztő bizottság tagjain kí­
vül (Áldásy Antal, Balassa József, He!tai 
Ferencz, Nyári Sándor, Földes Géza, Lázár 
Béla, Koboz Andor, Juha Adolf) a legjele­
sebb szakírók munkatársai a Magyar Kriti­
kának. Az első számban magvas kritikákat 
olvasunk történeti, jogi, orvostudományi, 
nyelvészeti, néprajzi stb. müvekről, s több 
szépirodalmi munkáról. Benedek Elek szép, 
komoly hangú beköszöntője után va; y har­
minc/ könyvről van nagyobb-kisebb bírálat 
a következők tollából: Balassa József. Már­
kus Dezső, Heller Ágost, Lázár Béla, Áldásy 
Antal, Juha Adolf, Fodor Ármin, Koboz An­
dor, Zlinszky Aladár stb. A kritikai közle­
ményeket nagy gonddal szerkesztett biblio­
gráfia zárja be, mely a lapnak állandó ro­
vata. A Magyar Kritika előfizetési ára egész 
évre 5 fit, félévre 2 frt 50 kr. Kiadóhiva­
tal Budapest, Wesselényi-utcza 31.

nagyra, hogy hát udvariasak-e a franeziák 
Ma mine, aki Simoné név dalt dolgozik az 
Echo de Parisban, legújabban ezeket írja:

A szépmüves/etek iskolájában a fiatal 
emberek, akik nyilván irigylik a jótékony 
bazárban szerepelt bot őzök dicsőségét, teg­
nap ellenséges tüntetést rendeztek a női 
tanítványok ellen, akiket husvé' óta az inté­
zetbe befogadnak.

Nem verték meg okét, de ennek megvolt 
az oka. A rendőröknek nem kellett közbe 
lepniük, hogy megvédjék a szegény leányo­
kat, akik elég naivak, hogy tisztességgel 
akarnak dolgozni, holott nyitva van sza­
mukra az udvarias élvezések útja.

A fiatal emberek kurjongattak es ezt a 
tapintatos es ízléses nótát énekelték akkui, 
amikor a gyászba borult Francziaország 127 
nőt sirat :

innen majd kivonulnak,
Nak. nak.

Innen majd kivonulnak,
Nak, nak 1

Le a nőkkel! le velük !
Szeretem hinni hogy jövendőbeli festőink 

és szobrászaink nem gondolták meg, hogy 
mily gyűlöletes az ö kiáltásuk a május ne­
gyedik! hetakomba után es hogyha ismét 
emberiesebb, ha ugyan nem lovagiasahb, 
gondolatokra jutnak, jövőben kevésbé bru­
tálisan fognak tüntetni.

Erősebb nem! Ugyan! Minthogy erőseb­
bek vagytok legyetek jók !

Sacher-Masocb mondja :
„Engesztelhetni len vet élvtárs létükre fér­

fiak és nők a mámor es ábrándozás rövid 
pillanataiban elfelejtik a velük született el­
lenséges indulatot, hogy aztán újra külön 
.váljanak még szenvedélyesebb küzdelemre"

Nehezen ért.
Sohse bosolj magadat Náczikám. A gazdag 

Szoniorukövi bankár is egy szál rongyos 
kohóiban jütt Budapestre és most van neki 
legalább egy millióm.

— Fis mit csimiljo Szomorukövy egy mil­
lióm rongvos kobáttol?

Közgazdaság.

Apróságok.
Udvariasak-« a franeziák?

A kérdésre ma-holnap bajos lesz igennel 
felelni. A franczia urak legalább is megin­
gatják a hitet, amelyet a hagyomány növelt

Szőlészeti tanulmány-ut.
(Folytatás.)

V. A badacsonyi rekonstruált szőlők meg­
tekintésére már több időnk jutott. Legelő­
ször a herczeg Esztevházv -féle bérletben 
lévő szőlőt tekintettük meg. A bérlők eddig 
32 kát. hold területet, állítottak be, mely a 
bérlet bejárta után bizonyos valtság-ár mel­
lett az uradalom tulajdonába fog átmenni. 
Legnagyobb része a már termő erőben lévő 
tőkéknek 3 — 4 éves beállítás, Kiparia por­
tai is, Vitis solinis és részben Kúp. monti- 
cola alanyokon. Az ojlás neme túlnyomókig 
sima zöld ojtás, mely ojtva nyolc a bérlők 
által Nagy-Marosról lettek beszerezve. A 
sor- és tőke-távolság 110 cm. A talaj sárga 
agyag, helyenként túlnyomó a márga.

Az ojtvanvok egy részé clorozisban szen­
ved, mely ellen, a bérlők állításai szerint, a 
vasgálicz-oldattál sikeresen védekeznek. Egy 
tőkére 3 kilogramm Vasgálicz-oldatot hasz­
nainak circa 10 liter vízben feloldva, amely 
mennyiség egy kissé soknak mondható.

Eme bérlethez tartoznak még régi szólok 
is, amelyeket szénkénegezessel tartanak 
fel, változó eredmény nyel.

Eme szőlőbérlet megtekintése után a tár­
saság a badacsonyi szőlőhegy egyik legszebb 
pontján lévő Kisfaludy Sándor lakóházának 
megtekintésére indult.

Rövid 10 perez alatt olt voltunk, bonnet 
felséges kilátás nyílik a Balatonra és a so­
mogyi bankosra.

A Kisfaludy-ház márvány tábláján a kö­
vetkező sorok vannak megörökítve:

I II
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Kisfalu d X Sulidul leg-zehb regeit 
lila v helyen, emlekezeiet ünnepelte a Ita­
la 1 o n-K g y l e t I88t>. június hó 14-én.“

. . . Kim- szép helytől megválva, az Oko- 
licsanyi-felv szolul tekintettük meg, amely 
most van telepii**> alatt. Majd a Skuhlics- 
f.-li- szolul, amelyben minlegy üuU faj szólo- 
guijtumeny van. Itt a regi szadiit meg s/.eu- 
keneggel tartják fel, azonban a visszaesés 
szembetűnő, vagyis a szénkenegezés nem 
sikerült. Ilinél sok szolubirtokos mar telje- 
>en kész, recoiislmait szólói között a zirczi 
apátság szőlőjét tekintetlük meg, mely II 
kát. hold. nagyságú, részben regi szőlő, rész­
ben ojtványokkal van betelepítve. A tvaj 
s/olo szénkenegezéssel tar'tátik tenni a 
tilloxerát 1 év oía eoustatáltak ebben a sző­
lőben ; jól néz ki, szép termesben volt, 
úgy. hogy egész utunk alatt ez volt az. 
egyedüli régi szőlő, amelynél a szénkenege- 
zes valódi sikeréi látni és tapasztalni alkal­
munk volt.

Eme szőlőben a házi gazdai tisztet a 
szinten velünk iniiulmniiv-uton lévő Aigner 
Sándor zirczi apaisági jószágkormanyzó m 
vitte, kinek szivességeböl alkalmunk volt az 
apalsagi pinezébol előkerülő 1S4S-I) e I i 
somlyai, 1889-beli badacsonyi rizling es 
1874-heli szintén souiiyai kitűnő minőségű 
borokat megkóstolni.

A badacsonyi hegyi szólok megtekintése a 
tanulmányozó társaságra ama benyomást 
tette, hogy eme közel 10UU hold szőlőterü­
leten — elenyésző csekély °/o híjáit — be 
van telepítve az uj sz.o 1 ő-k u 1 t u ra az 
a ni e r i k a i o j t v a n y o k kali telepítés 
gondos es szakszerű munkálatai folytán, úgy, 
hogy a magyar Rajna — Badacsony — vi­
déké a legszebben recoiistrualt szőlőterü­
letek egyikeitek mondható hazánkban.

Esi ve felé járt mar az idő, midőn a Ba­
latonon horgonyzó külön hajónk, a „Hekla“, 
türelmetlenül hosszasan tülkölt; sietve men­
tünk a Balatonra, szép tapasztalatokkal válva 
meg a gyönyörű badacsonyi szőlőhegyektől.

Hajónk 1 óra alatt tette meg a 31 kilo­
meter vizi utat a Balatonon, Badacsonytól 
Készt helyig es estve lelnyolcz órakor ér- 
kézi ülik meg oda.

Hövid vacsora után nyugalomra tértünk 
a „Hullám“ szállóban, mivel az ut — kü­
lönösen a meleg — egy kissé megviselte ti 
társasagot.

Szeptember lio lö-én Keszthelyről kocsi­
kon Lesencze-Tomajra randult a tanulmá­
nyozó társaság a gróf L) e y m és H e r t e- 
1 e n d v-f e I e s z. ö I ő k in e g t e k i n t é s é r e, 
melyeknek részletesebb leírását a jövő szá­
munkban fogjuk tárgyalni.

(Folytatása következik.I

A gyümölcs leszedése.
A gyümölcs jósagara es eltarthatóságára 

kiváló befolyással van a leszedés! idő kellő 
megválasztasa s ez ókból a kővetkező ta­
pasztalati adatokat közöljük.

A körtét különösen abban az esetben, ha 
tz körtefára van nemesítve, nem szabad ad­
dig a fan hagyni, inig megérik; egy héttel 
az érés elöli kell leszedni, hogy a leljes 
erest a pinczében vagy kuniamban fejezze 
be. A szeptember, októberben érő körtéket 
nem egyszerre kell leszedni, amint hogy nem 
is egyszerre érnek, de 8—8 napi időközök­
ben, pl. háromszorin feloszolva, meri ez. al­
tul eltarthatóságuk jelentékenyen emelke­
dik. A későn erő fajtákat le kell szedni, 
mielőtt leveleik az őszi színváltozást unt­
atják. Ha a körte tlllsokáig marad a fán,

akkor gvaktan az. utáneres nem következik 
be, keinem marad, inig csak rothadni nem 
kezd. A teli köttet október második fel.-ben 
okvetetlennl le kell szedni.

A legtöbb körtefa jta sokkul;a finomabb 
iz.il, ha érés előtt szedetett le a taról s a 
kamarában érik he. A szedes idejét megös- 
ínerjUk I. a lehulló férges köriek érési to­
káiul, J. a szinezödesrol s arról, hogy az 
ágról könnven leválaszthatok, ez esetben a 
körte leszedendő es vékony ridegben kite­
rítve, fagymentes helyre rakandó.

A szedést allalahan száraz, illőben kell 
eszközölni, minden egyes körtet selyem pa­
pírba kell hurkolni s úgy eltenni, de sót íi- 
noniahh körték alá a polczra vatta is ra­
kandó, különben a nyomástól foltot kap. A 
hideg szobában elrakott kiírté soha sem 
lesz olyan olvadó husii es leves, mint a me­
legeid) szobában eltartott. Igaz, hogy a 
15—is. C. hőmérsékletü szobába elrakott 
körte kissé ranczos lesz, de annál ízlete­
sei)!).

Egészen igy kell eljárni az almával is, 
ez. azonban korántsem olyan kényes, mint. 
a körte.

Kajszilibavaczkot, cseresnyél, epret, mái­
nál és köszmétét csak teljesen érett ál la­
pot ban szabad szedni.

Az őszi baraczkot, 3—4 nappal az élés 
előtt kell szedni, különben lisztes, kásás 
lesz s igy kevesebbet er. Az eres bekövet­
keztét. a gyümölcs illatáról, sziliének sárgu- 
lasárol. borének átlátszóságáról es arról le­
het megösmerni, hogy könnyen elválik szá­
rától.

A szilvát kevéssel a teljes érés előtt kell 
szedni. Ha korábban szedetjük, a szár körül 
megránczosodik, de ivén állapotban jóval 
tartósaid). Némely szilva kitünően eltart­
ható, ha ágastól együtt szedjük le s igy ál­
lítjuk a gyiimölcskamurába.

Csar n o k.

A kubai tábornagy vacsorája.
Irta : Z. A. G.

Montgomeryben igy esett 
A hires lakoma.

Havana püspöke terjedelmes vádlevelet 
adott he a spanyol királynőnek azokról az. 
iszunyatossagokrol, amelyeket Weyler. jelen­
legi kubai kot Hiányzó, elkövet, es elkövetett 
nap nap után a szerencsétlen szigeten s a 
melyeket az. Egyesült-Államok is felhasznál­
nak, hogy beavatkozásuk ne csupán a Mon­
roe elvből folyjék, amely szerint. Amerika le­
gyen az amerikaiaké, hanem hogy ők egy­
úttal mint az emberszeretet es polgárosult- 
ság bajnokai is tűnjenek fel a világ előtt. 
A madridi lapok őrültnek jelentik ki a de­
rek püspököt, arról pedig hallani sem akut­
nak, hogy a vérszomjas Weylert visszahív­
jak. Valószínű ennélfogva, hogy a jövő esz­
tendő vegén Kuba mar az Egyesült-Álla­
mok lobogójának csillagait fogja szaporítani 
és örökre megszűnik a bájos szigeten a 
spanyolok rémuralma.

A püspöknek tanúvallomásokkal felszerelt 
vádleveiebol, amely tiszta igazságokon ala­
pul, adjuk a légiitózatosahh, legszörnyübb 
részletet.

*

Weyler Valérián spanyol tábornagy, Kuba 
teljhatalmú kormányzója, iievenapjáuak elő­
estéjét ülte táborkarának főbb tisztjei köré­
ben, mikor értesítették, hogy Don Esteban 
de Vivar, egy gazdag ültetvényes, fontos

ügyben a kai vele beszélni. A kubai llaytiau 
mérgesen kelt tel és besietett irodájába, a 
hol Vivar már várt reá. Egy levelet mut.i- 
tott a kormányzónak.

— Lehetetlen, hogy ezt a levelet vxczel- 
lencziád irta alá, azért siettem ide . .

— Miért lehetetlen V
— Én hu fitt vagyok Spanyolországnak, 

bátyámat elcsábították a fölkelők, de bogi 
én írjak neki levelet, hogy atyánkat halálos 
betegnek mondjam es hogy igy én fogas­
sam el és elessem meg a bátyámat, ezt a 
becstelenséget tőlem még a haza sem ki­
vanhalja.

Weyler ercza eltorzult.
— Tehát megtagadja az. engedelmességet '?
— Ebben az esetben meg.
— Akkor ön hal meg . . .
Vivar vállai vont, Weyler csengetett s a 

belépő hadsegédnek rer.deletet adott, majd 
intett Niváinak, hogy kövesse a tisztet, 
maga pedig visszament a lakomázók köze. 
akik mai vígan voltak.

— Nos urak, — szólt társaihoz — negyed­
óra múlva kivégzés lesz.

— Éljen! Étjén!
— Innen nézzük az alakból.
A kormányzó nevetett, majd vendégeivel 

az ablakokhoz lépett. Az. épület udvarán ott 
állt a spanyol igazságszolgáltatás szégyen- 
oszlopa, előtte egy székkel, amelyhez éppen 
hozzákötözték a szerencsétlen Niváit. A 
tisztek gálád viczczeket csináltak a nemes 
áldozatra, mikor nyakára tették a vaspere- 
czet. A hóhér a pereczen átszűrt emeltyű­
vel két fordítást csinált, az elitéit arcza 
únsz.inüvé vált, szemei kidülledtek, szinte 
az emeletre hallatszott tel nyakcsigolyáinak 
roppanása, azután vége volt. A vendégek 
ismét asztalhoz ültek és vígan poharaztak 
tovább.

— így vesszen el Spanyolország minden 
ellensége!

Ez a toszt volt Vivar halotti búcsúztatója.
A lakoma folyamán Weylerhez jelentés 

érkezett, hogy a néhány kilométerre fekvő 
Pa.xico falu lakosai egy átvonuló fölkelő- 
csapatot megvendégeltek. A faluban csupán 
nők és gyermekek maradtak, mert a férfiak 
mind a fölkelők sorai közé álltak. A kor­
mányzó rögtön megszüntette a vendégeske­
dést.

— Holnap folytatjuk! Első a kötelesség! 
Most büntetni kell! Példát adni!

Valamennyien fölkerekedtek és egy két­
száz főnyi csapattal elindultak Paxico ellen. 
Egy óra múlva elérték a falut és összete­
relték a lakosságot, majd külön választot­
ták a tiz éven túli leányokat s az asszo­
nyokkal együtt a főtérre vitték őket, almi 
Weyler parancsára a kétszáz vadállat meg­
rohanta őket Irtózatos jelenetek következ­
tek, amelyek után a katonák el vagdalták 
az áldozatok nyakát. A felnőttek lemészái- 
lása után a csecsemőkre került a sor. 
nehogy éhen haljanak; igy indokolták a 
vérengzést. A katonák lapdázni keztek ve­
lük, úgy, hogy szuronyról szuronyra dobál­
ták a kis ártatlanokat. Reggelre nem voll 
élő lény a faluban s a visszainduló sereg 
felgyújtotta és porrá égette Paxicot.

Másnap Weyler Ígéretéhez képest folytat­
ták a félben maradt névnapi lakomát, ame­
lyen szóba jött a kubai köztársaság elnö 
kének unokaliuga, a tündöklő szépségű Cis­
neros kisasszony. A részeg tisztek, miután 
ocsmánv beszédekben adtak kifejezést bú. 
nulláinknak, elhatározták, hogy sorsot húz-
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ti.‘K a leállt tolult, meg pétiig a jivlielvtu- 
j.ts mulatságos játéka utján.

Behoztak eg_\ durváit s/.ott lepedőt, atne- 
lyet a nyolc/ legmagasabl* rangú tiszt kife- 
'/itett maguk közt. A lepedő közepére egy 
pelyliet tettek, amelyet egy néger inasnak 
a lepedő körül futva meg kellett fognia. 
Ez nem könnyű feladat, mert mindenki, aki 
ele a pehely kerül, köteles azt a fogdosoval 
ellenkező irányban tovább l'ujni. A ueger j 
vagy egy óráig szaladgált a nevetéstől szinte 
megpukkadó tisztek körül, mikor végre Ber- 
sano őrnagynál megfogta a pelyliet. Tehát 
az őrnagyra esett a sors. Társai Szerencset 
kívánták neki s az őrnagy nyomban haza­
ment, hogy meg az ejjel tint hozhasson si­
kereiről.

Santa Lucia oigrófnak, a kubai fölkelek 
köztársasági elnökének bajos húga halálos j 
rémülettel értesült cselédjétől, aki almából j 
fölverte, hogy összeesküvés gyanúja miatt 
rögtön meg kell jelennie Bersano őrnagy ital- 
A szép leány hónapok óta folytonos rette­
gés közt élt. W'eyler közelében, ele mert vi­
gyáztak reá, nem menekülhetett, ltövid 
imát mondott, tort vett magához és ment 
az érte küldött szuronyos katonák közt az 
őrnagyhoz.

Bersano helyivel kinalta meg. majd elkezdte 
magyarázni, hogy nagybátyja miatt el van 
veszve, ha csak nem szerez hűséges, odaadó 
védőt magának. A leány reszketve hallgatta, 
de csak akkor jött a rettenetes való tuda­
tara, mikor az őrnagy magát ajánlotta vé­
dőjéül. Ettől fogva a leány nem felt többé. 
Büszke lett és hideg, s mikor Bersano át­
karolta, a szép leány kezében megvillant a 
tőr.

Az őrnagy, mint minden kegyetlen ember, 
gyáva volt. Gyilkost kiáltott. Katonái rögtön 
berohantak és lefegyverezték Cisneros kis­
asszonyt, akit gyilkossági kísérletén értek, 
amint később bizonyítgatták. S mialatt a 
szegény leányt börtönébe vitték, Bersano 
visszament társaihoz és elbeszélte balul ki­
ütött kalandját. W'eyler megvigasztalta, hogy 
elegtetelt fog kapni és mert mar haj Haló­
dott, a hóhérok nyugodni tértek.

Másnap a haditörvényszék az ártatlan 
leányt, húsz évi nehéz börtönre Ítélte gyil­
kossági kísérlet miatt, Egész Amerika köz­
véleménye fellázadt a gyalázatos W'eyler és 
megbízói ellen, de hiába. Úgy látszik, hogy 
az emberiség dicsőségére és Kuba szeren­
cséjére a spanyol hatalmat Amerikában 
meg fogjak semmisíteni az Egyesült-Álla­
mok s a szent emberszeretet nevében csak 
azt, kívánhatjuk, hogy a spanyol zászló mi­
nél előbb bukjék el a szabadság világrészé­
ben.

Szerkeszt őség:
Hr. MAO VARI KÁROLY. TÖRÖK HKRTALAN.

Kiadó :
Itagyeeyedl Könyvnyomda és Psplrárugyér részvénytársaság#

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papiráru- 
gyar részvénytársaság könyvnyomdájában.

b«*r lm 14 nap.áu deleién 10 eraja kiiu/.dk. amikor 
a biróiliig lefoglalt 2 drb ukor, 1 ló, 1 loszeker, 1 ru­
ganyos kocsi, 4 drb borjú es 30 véka szemes tengeri | 
a legtöbbet igeiének kész pénzfizetés mellett, szükség 
eseten beesaron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóiá 
gok vételárából a végrehajtató követelését megelőző ki­
elégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a tog- 
lalas korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtás i 
jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelenté­
seiket az árveres megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
irasbatt beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el tie 
mulasszak, mert u ülőn ben csak a vételár fölöslegére 
fognak utaltatni

A torveuyes határidő a hirdetménynek a birósáz táb­
láján történt kifüggesztését követő naptól számíttat ik

Kelt Maros-Újvárt, 1897 évi siept. ho 20. napján
Dergan János,

1249 1 — 1 kir bírósági végrehajtó.

265-897. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. jarasbiroság mint telekkönyvi ha­

tóság által Rajnai Iguáeznak Botra Utána, Cosztantin 
Juon es Sejttan Mária ellem végrehajtási ügyében vég­
rehajtató kérelmére 33 Irt tóke, 39 Irt 6ö kr es a még 
felmerülendő költségeknek kielégítése végett végrehaj­
tást szenvedők Bolea Mária, Coeztántin Juou eg Serbán 
Mát iának a m.-b.-boesardi 2v3 sz ikjbeti A 582, 
842 a, 2909, 2910 es 2915. hr. sz. a loglalt ingatla­
naikra 478 irt megállapított kikiáltási árban elrendeltetett.

Az árverés 1897. éti október hó 25-lk napjait 
d. e. Ív ólakor Magyar-Boros-Boesard községben fog 
megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tar­
toznak az ingatlanok üeosarauak 10%-at készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vetelart az árverés jogerőre valta 
utalt 15 nap alatt, minden vételári részlet után az ár- 
veres napjától 6% kamatokkal együtt, a nagyenyedi 
kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órak alatt ezen kir. 

járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál és M -B.-Boesárd 
kö/seg elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Knyed. 1897. márezius 10.

Csernátoni Vajda Péter,
1245 1 — 1 kir. járásbiró.

Alsófehér vármegye főispánjától.

Sz. : 613—1897 
föisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatom ni húzott Alsófehér 

vánnegvebr-n előléptetés folytan meg­

üresedett egy szolgaidról állási a ezen­
nel pályázatot térdetek és felhívom 
mindazokat, akik ezen 800 fit évi fize­
téssel és 150 fit lakbér illelménvnvel 
javadalmazott állást elnyerni óhajtják, 
hogy kellően felszerelt és életkorukat, 
családi állapotukat, eddigi alkalmaztatá­
sukat feltüntető, továbbá az ! 883. évi 
I. t.-cz. 3-dik § ában előíróit képzettsé­
güket igazoló folyamodványukat hozzám 
folyó évi október hó 25-ig ter­
jesszék lie.

Nagy-Enyeden, i 897. október hó 6.
Zeyk Dániel,

1248 1—3 főispán.

510-1897. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré te­

szi, hogy a marosujvári kir. járásbíróságnak 1897. e\i 
B 74 * s* végzése folytán dr tiarda Kálmán ügyved 
felperes részére csekelaki Bellovári György alperes el­
len 160 frt követelés s jár. erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás folytán »Iperestől lefoglalt és 364 írtra 
becsült ingóságokra a marosujvári kir. járásbíróság 
8269 —897 sz végzésével a további eljárás elrendeltet­
vén annak as alsp és felülfoglaltatók követelése er-jéig 
is, ’ amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, 
Csckelaka községben végrehajtást szenvedő lakasan az 
árverési teendő megtartása határidőül 1897. évi ok tó

1079-897 sz.

Árlejtési hirdetmény.

esik 1898. évben szüksége- > a szűk 
seglethez. kepest megrendelendő, miniogv 

000 kg. hason minőségit talp, 180 k-: 
talpbélés és 1200 kg. barna tehénből' .s/a i - 

litasa iránt 1897. év november hó 
22-én délelőtt 10 órakor szóbeli ár­
lejtéssel összekötött zárt ajánlati ver- 
seuytárgyal is fog tartatni : az ezen 
anyagok szállításúra valltilko/.'ii .szándé­
kozók ezennel felhivatnak, hogy 50 kros 

bélyeggel ellátott Írásbeli zárt ajánlatu­
kat, az ajanl&tba bűzött egységi arak 
szerint, a kitett mennyiségű anyagok­
ért esedekes összeg 5°, o-au ik megfelelő 
bánatpénzzel, akar készpénzben, akar 
megfelelő értékii óvadékképes értékpa­
pírral ellátva, a jelzett határidőig ezen 
igazgatósághoz nyújtsak be

Az ajanlat borítéka „Börszállitasi 
ajánlat“ felírással látandó el s az aján­
latban kiteendo, hogy vállalkozó a szál­
lítási feltételeket ismeri s azokat elfo­
gadja.

Az arlejlesi felletelek a fegyintézet! 
igazgatóság kiadóhivatalában a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

_r .
Kir. orsz. fegyintézet igazgatósága.
Nagy-Enyeden, 1897. október 7.

Uray László,
i 1247 1—1 igazgató.

Must-eladás.
A nagyenyedi ev. ref Bethlen főis­

kola miriszlói szőlőjében folyó hó 
18-án és következő napjain leszürete­
lendő mintegy ÍOO—120 hektoli­
ternyi Rizling, Som, Muskotály, 
Tramini és vegyes fajú must­
termés nyilvános árverés utján el fog 
adatni.

Kikiáltási ár hektoliterenként, 38 fo­
rint.

Az árverés f. hó 17-én d. e. 10 
órakor fog megtartatni Nagy-Enyeden 
a főiskola jog- és jószágigazgatósági iro­
dájában, hol a részletes jel tételek ko­
rábban is a hivalalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Bánatpénzül 400 frt teendő ie 
készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírban.

Nagy Enyed, 1897. október 5.
A Bethlen-főiskola

1244 2—3 jog- és jószágigiizgntcsiigK.

A nagyenyedi kir. orsz. fegyintézet­
nél alkalmazott fegyőri személyzet s a 
letartóztatva levő fegyenczek részére 
1898. évre szükséges lábbeliek előállí­
tásához beszerzendő bórnemü anyagok 
és pedig :

380 kg. háromszor ültetett, darabon- 
kint 20—22 kg. súlyú terczen talp,

322 kg. barna tehénbór 5—6 kg. 
súlyú,

88 kg. középvastag talpbélés,
21 kg. fehér cseres szárbélés, továbbá 

a fegyintézet! iparüzlet részére ugyan-

Szárn : 4048—897.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehér vármegye marosujvári já­

rásában az ispánlaki körjegyzői körben 
Elekes község székhelyivel rendszeresí­
tett, 400 frt fizetés, 40 frt szállásbér 
és 24 frt irodai átalány nyal egybekötött 
segédjegyzói állás betöltendő lévén, fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy elméleti képzett­
ségüket és az 1883. évi I. t.-cz. 6 
Sálán előirt minósitést igazoló ok ma-



S. oldal. Közérdek.
X81. szám.

óvókkal felszerelt- kérvényüket hozzám 
folyó év október hó 13-ig nyújtsak in*.

A megválasztandó egyén Elekes es 
Oláh-Tot'dus községekből alakított anya­
könyvi kerületben a születési és elha­
lálozási, valamint a házassági anya­
könyvek önálló vezetésével fog megin­
gatni, egyebekben pedig az ispánlaki 
körjegyző felügyelete alatt fog alia ni.

A választást f. év október hó 14-én 
d. e. 9 órakor Ispán lakán, mint a kör 
székhelyén, fogom megejteni.

A marositjvári járás főszolgabírójától 
Maros-Újvárt, 1897. szeptember 29-én.
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Böjtbe Kálmán
főszolgabíró.

részesüllek megbízható szolid 
ügynökök, kik törvénysze­
rűen megengedett sorsjegyek­
nek részletfizetésre való el 
adásával, egy nagy pénzintézet 
(részvénytársaság) számlájára, 
foglalkozni óhajtanak Ajánlatok 
a „Confidential e/imen Eck­
stein hirde'ési irodájába Bu­
dapest V.. Fürdónte.za 4 szám 

inlézendők
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Tisztelettel értesítjük az építtet«» közönségét, vállalkozókat, és hivatalokat, hogy bizományosunk l$isztvict*atiy
Lajos úrhoz Nagy-Knyeilre nagyobb mennyiségű

ROMAN és PORTLAND CZEMENTET
küldtünk. A heoesini ez,-ment legjobbnak bizonyult minden gyártmány felett. Bizományosunk bármely állomásra a lentebb 
beoesini gyártmányokból legolcsóbban szállít bar.»,ekkora mennyisége. BEOCSINl' CZEMENT UNIÓ.

Van szerencsénk tudatni, hogy
GYÁRI RAKTÁRT állítottunk 
legjutanvosabban lehet beszerezni.

Nagv-Knyeden Bisztricsány Lajos urnái
cl. Ind imdszövetet es gyékényeket mindig a 

Teljes tisztelettel:
Erdélyi gyékény- es nádszövet-gyár.

Ajánlom minden háztartás­
hoz. különösen üzletek, pin- 
czék. raktárokhoz és csator­
nákhoz biztos, méreg nélküli

szereimet; az eredményért sza­
vatolok, ellenben a pénz vissza­
adunk.

Raktár: Bisztricsány Lajos
untál Nagy-Enyeden.

Malárcsik G.
S-A.-Ujhely.

Vau s/vveiiusein a magi enutdo birtokos ut akkal tudat ni, hogy kézi h6i emílg- 
szitáimat migys. dr. Szaniszló Albert tanai- ur szakszerű utasítása sze­
rint javítottam, melyek ezen újítás következtében a legjobbaknak bizonyul­
tak, a legkisebb arankaszemet es egyéb terményekből is minden idegen 
magvat, gyomot kiválasztanak : nagyobb es kisebb szeniU heremagvakhoz szí­
taim 1. "2. 3, 4. számú kukkal vannak ellátva; a >/. iák igen szilárdan, horgany- 
lemezből vannak kés/itve. Hogy a vevő közönség kényelmesen beszerezhesse ezen 
hasznos czikket e vidék részéve, Bisztricsány Lajos innal bizományi 
raktárt állítottam fel, ki is darabját 5 írton adja el. Meg vagyok győződve, 
hogy e kitűnő mag-rosták rövid idő múlva egy magtermelőnól sem fognak 
hiányozni. Továbbá sodronyfonataimat minden méretben, és kerti bútorai­
mat szinten ajánlom: ezek is Bisztricsány Lajos urnái rendelhetők meg.

Tisztelettel
Felsömagyarországi első fa- és vassodronyáru-gyár.

DELEVÁL G. E.

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt mindenkinek ajánlok. 
Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredményről szavatolok, ellenben a pénzt 
teljesen visszaadom. Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdi- 
niát és orosz halakat jutányosán ajánlok. Teljes tisztelettel

Bisztricsány Lajos.
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Friss székely túró és kas kávái mindig kapható.


